

Moment istoric la Catedrala Patriarhală BOR a canonizat 16 sfinți români la aniversarea Centenarului Patriarhiei Române

● "Adevărata mărturisire creștină nu susține ideologii lumești trecătoare, ci valorile eterne ale credinței și iubirii de Dumnezeu"



Martți, 4 februarie. Într-o zi de mare bucurie și recunștință, Catedrala Patriarhală a fost martora unui moment istoric și plin de binecuvântare. În prezența Preafericitului Părinte Patriarh Daniel și a membrilor Sfântului Sinod a avut loc Liturgia de aniversare a unui secol de la înființarea Patriarhiei Române. Această celebrare solemnă a culminat cu proclamarea canonizării a 16 sfinți români, adevărați mărturisitori ai credinței, care, prin viețile lor, au luminat calea spre Împărăția lui Dumnezeu.

Ionela CHIRCU

După Sfânta Liturghie de aniversare, Episcopul Vicar Patriarhal Varlaam Ploieșteanul a citit Tomosul Sinodal de proclamare a sfințeniei celor aleși de Dumnezeu. Acești sfinți sunt mărturii vii ale lucrării harului divin în neamul nostru și modele de trăire creștină. Unii dintre ei au pățit în temnițele comuniste pentru dreapta credință, alții au fost adevărați păstori ai sufletelor, iar monahii din rândurile lor s-au înălțat spre sfințenie prin rugăciune și nevoiță. "Bucurie mare vestește astăzi fiilor săi Biserica noastră dreptmăritoare, la aniversarea Centenarului Patriarhiei Române, hotărând ca în calendarul sfinților să fie așezați oamenii bineplăcuți lui Dumnezeu din poporul român. Acești plăcuți ai lui Dumnezeu au avut o viață încununată de rugăciuni, de post, pocăință, smerenie și dragoste, ajungând la desăvârșire. Unii dintre ei au plătit cu viața mărturisirea lor de credință, fiind încununați cu slăvite cununii mucenicești. Alții au trăit un martiriu continuu, nesângeros, răbdând temnițe, torturi și nenumărate umilințe, iar după eliberare au fost în continuare prigoniți de cei fără de Dumnezeu", se arată în textul sinodal.

Preafericitul Părinte Daniel Patriarhul României

Au fost înscrși în calendarul bisericesc"

Într-un glas de rugăciune și cântare duhovnicească, Grupul Psaltic

Tronos a intonat troparele noilor sfinți, iar icoanele lor au fost prezentate credincioșilor, ca mărturie a prezenței lor vii în Biserica lui Hristos. Preafericitul Părinte Daniel, Patriarhul României a ținut să evidențieze faptul că acești sfinți sunt "rodul cel mai de preț" al Bisericii noastre din ultimul veac, o dovadă că sfințenia este posibilă și în vremuri tulburi, pentru cel ce se încrede în Dumnezeu. "Acești slujitori au fost canonizați sau înscrși în calendarul Bisericii fiindcă au fost constatate în viața lor semnele sfințeniei: ortodoxia credinței, viața sfântă de pocăință și rugăciune, iubire smerită și milostivă față de aproapele, mărturisirea jertfelnică a credinței, iar uneori chiar facerea de minuni, precum și evlavia poporului față de ei. Canonizarea lor este un act de recunoaștere a sfințeniei vieții lor, care transcende orice context politic, subliniind faptul că adevărata mărturisire creștină nu susține ideologii lumești trecătoare, ci valorile eterne ale credinței și iubirii de Dumnezeu", a spus Preafericitul Părinte Daniel, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române.

Cine sunt sfinții nou-proclamați?

Sfântul Cuvios Mărturisitor Sofian de la Antim (16 septembrie) – Duhovnic luminat, ctitor de suflete și păstor al multor inimi rănite de prigoana comunistă. A îndrumat credincioșii cu blândețe și înțelepciune, chemându-i la pocăință și rugăciune.



Sfântul Preot Mărturisitor Dumitru Stăniloae (4 octombrie) – Teolog de geniu, apărător al dreptei credințe și autor al uneia dintre cele mai profunde lucrări dogmatice ortodoxe. A fost prigonic pentru mărturisirea sa neclintită.

Sfântul Preot Mucenic Constantin Sârbu (23 octombrie) – Preot jertfelnic, care a înfruntat persecuțiile ateiste cu demnitate și credință neclintită. A suferit în închisorile comuniste fără să-și piardă speranța în Dumnezeu.

Sfântul Cuvios Mărturisitor Arsenie de la Prislop (28 noiembrie) – Cunoscut pentru harisma sa duhovnicească și puterea cuvântului său, a fost un părinte iubit de popor, prigonic pentru râvna sa în apărarea adevărului.

Sfântul Preot Mărturisitor Ilie Lăcătușu (22 iulie) – Îndelung prigonic, dar neclintit în credință, a fost descoperit cu trup neputrezit, semn al sfințeniei sale.

Sfântul Cuvios Paisie de la Sihăstria (2 decembrie) – Monah

plin de dragoste, a lăsat în urmă o moștenire de rugăciune și înțelepciune duhovnicească.

Sfântul Cuvios Cleopa de la Sihăstria (2 decembrie) – Vestit predicator și călugăr harismatic, a povățuit mii de suflete către Hristos.

Sfântul Cuvios Dometie cel Milostiv de la Râmeț (6 iulie) – Trăitor în asceză și slujitor al celor sărmani, un exemplu de milostenie vie.

Sfântul Cuvios Serafim cel Răbdător de la Sâmbăta de Sus (20 decembrie) – Un adevărat "stâlp al răbdării", care a dus o viață de jertfă și tăcere binecuvântată.

Sfântul Preot Mucenic Liviu Galaction de la Cluj (8 martie) – Preot de o mare profunzime duhovnicească, martirizat pentru credința sa.

Sfântul Cuvios Mucenic Gherasim de la Tismana (26 decembrie) – Apărător al credinței ortodoxe, a înfruntat vitregiile vremurilor cu bărbăție sfântă.

Sfântul Cuvios Mucenic Visarion de la Lainici (10 noiembrie) – A trăit în rugăciune neîn-

cetată și a îndurat prigoană pentru dragostea sa față de Dumnezeu.

Sfântul Cuvios Calistrat de la Timișeni și Vasiova (10 mai) – Monah râvnitor și mărturisitor, a îndrumat credincioșii spre o viață curată.

Sfântul Preot Mucenic Ilarion Felea (18 septembrie) – Păstor înțelept, prigonic pentru că a rămas neclintit în credință.

Sfântul Cuvios Iradie din Basarabia (3 august) – A fost un călugăr cu viață aleasă, model de smerenie și rugăciune.

Sfântul Preot Mucenic Alexandru din Basarabia (8 august) – Martor al credinței, care a pățit prigoane și moarte mucenicească pentru Hristos.

Au lăsat Bisericii și credincioșilor o moștenire spirituală profundă

Această canonizare este un act solemn al Bisericii, dar și o chemare vie pentru fiecare dintre noi să le urmăm exem-

plul de credință, dragoste și jertfă, pentru ca, prin harul lui Dumnezeu, să ne împărtășim și noi din slava sfinților. Așadar, încă 16 sfinți vor mijloci la Bunul Dumnezeu pentru românii creștini ortodocși care îi vor chema în rugăciunile lor. Proclamarea canonizării acestor sfinți români a fost urmată de slujba de Te Deum pentru aniversarea Centenarului Patriarhiei Române și pentru deschiderea lucrărilor Sfântului Sinod și ale Adunării Naționale Bisericești săvârșită de Mitropolitul Iosif al Europei Occidentale și Meridionale.

"Centenarul Patriarhiei Române este așadar un moment de sfântă bucurie și recunoștință pentru întreaga Ortodoxie românească. Privind retrospectiv, vedem nu doar o istorie bogată, ci și o moștenire spirituală profundă, lăsată de înaintașii noștri – patriarhi, ierarhi, preoți, monahi și credincioși mireni, care au apărut și transmis credința ortodoxă de-a lungul timpului", a mai spus Preafericitul Părinte Patriarh Daniel.

